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Chapter 1

Uvod

1.1

Instalacia

Web stranka a zakladné prostredie:
WWW.r-project.org

IDE prostredie:
https://www.rstudio.com/products/RStudio/

1.2

Menu a help

?solve alebo help(function) otvori dokumentaciu k danej funkcii.
apropos ("solve") néjde v8etky funkcie obsahujice dané slovo.
example (solve) spusti priklady k funkcii solve.

help.search("solve") pouzijeme, ak nepozname presny nazov funkcie: prehladava
help alebo ??function.

RSiteSearch(’regression’, restrict=’functions’, matchesPerPage=100)
help.start () spusti lokilne html prostredie pre help.

sessionInfo() vypiSe informacie o aktuélnej verzii R a naingtalovanych balic¢koch.

Praca s objektami
1s () vypiSe vSetky objekty, ktoré sa pri ukonceni R ulozia do sitboru .RData’.

rm(objl, obj2, ...) sliz na odstrafovanie objektov.
rm(list = 1s()) vymaze v8etky objekty (bez dalsieho varovanial).

class(object) vypiSe typ objektu.

summary (object) je generickid funkcia pre sihrnné informacie o réoznych typoch
objektov.

gc () (garbage collection) niekedy uZzito¢né na uvolnenie paméte po vymazani velkych
objektov.

.Last.value vypiSe hodnotu posledného vycislovaného vyrazu.


www.r-project.org
https://www.rstudio.com/products/RStudio/
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e dir() vypiSe obsah aktualneho adresara.
o getwd() vypiSe aktudlny adresar.
o setwd("/home/user") zmena aktuilneho adreséra.

e q() ukoncenie R.

1.4 Zasady pisania vlastnych funkcii
1. Nézvy suborov by mali byt zmysluplné a mat priponu .R.
2. Nézvy objektov by nemali byt rovnaké ako nizvy uz existujicich funkcii v R.
3. Pred a za operdtormi (=, +, -, <-, etc.) treba dat medzeru.

4. Lava kuferava zatvorka sa nepiSe na novy riadok, ale za fiou nasleduje novy riadok.
Naopak, prava kucerava zatvorku piSeme na novy riadok a ni¢ uz za nou nenasleduje
(vynimkou je else). Prikazy vnutri kuceravych zatvoriek treba odsadit.

5. Jeden riadok by nemal maf viac ako 80 znakov.
Na odsadenie prikazov pouzivajte dve medzery.

Na priradenie pouzivajte <-, nie =.

® N>

Nezabudajte do svojich programov napisat dostatoéné mnozstvo komentarov.

1.5 Instalacia pridavnych balikov

R je rozsiritelné pomocou balikov (packages), z ktorych mnohé naprogramovali a dali
verejne k dispozicii samotni pouzivatelia R. Ich kompletny zoznam je na adrese: https:
//cran.r-project.org/web/packages/.

Kazdy takyto balik ma svoju stranku, na ktorej st zdkladné informécie o iom, manudly
a zdrojové kody. Napriklad balik TeachingDemos najdeme na adrese:
http://cran.r-project.org/web/packages/TeachingDemos/index.html

Samotné baliky mozeme instalovat priamo z prostredia R. Postup je nasledovny:
V zalozke "PACKAGES" -> install package(s) -> l.krok zvolit CRAN, 2. krok zvolif
balik
alebo:

install.packages ("TeachingDemos")

library() # vypise vsetky dostupne nainstalovane balicky
library(TeachingDemos) # nacita konkretny balicek
library(help=TeachingDemos) # vypise vsetky funkcie a objekty balicka
search() # vypise ktore balicky su momentalne nacitane
faces(rbind(1:3,5:3,3:5,5:7))

faces(matrix(sample(1:1000,128,),16,8))

1.6 Prostredie RStudio

RStudio nam dava moZnost mat spolu pokope vSetky stbory spojené s projektom: vs-
tupné data, skripty, vysledky, obrazky. Novy projekt mozeme vytvorit cez Click File >
New Project. Po vytvoreni projektu sa R nachadza v jeho adresari (skontrolujte to cez
getwd()) a sem bude ukladat vSetky vystupy a snazit sa odtial otvorit subory, ktoré


https://cran.r-project.org/web/packages/
https://cran.r-project.org/web/packages/
http://cran.r-project.org/web/packages/TeachingDemos/index.html
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nebudt mat napisani kompletni cestu. Ked restarujete RStudio, s adresari projektu sa
bude nachadzat sibor .Rproj. Jeho otvorenim dostaneme RStudio do stavu, v ktorom
bolo pred zatvorenim: dostaneme sa k objektom, histérii prikazov a sme v rovnakom
adresari.
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Zakladné matematické operacie

#+, -, %, /, ~

# sqrt(), abs(), choose(n, k)

# sin(), cos(), tan(), asin(), acos(), atan()
# exp(Q)

# log(number, base=number)

# loglO(number) - dekadicky

e

pi

1:10

diag(3)

# round(number, digits = pocet.miest)
round(pi, 2)
round (0.5 + (-2:4))

Zakladna syntax
object <- function(arguments)

var <- 12

var

# alebo

( var <- 12 )
var2 <- "a"
var3 <- "slovo"
"a" -> var3
var*var

var*var?2

Na nazvy premennych sa moézu pouzivat pismena, ¢islice, bodka, podé&arkovnik. Nesmie
sa zatinat ¢islom. R je case sensitive.

v<-c¢c(2,3.1,5.4)
v

v+5

sqrt (v)

A <- matrix( <(1,2,3,4,4,5,5,6,1), ncol=3, nrow=3, byrow=TRUE )

dim(A) # rozmery matice
length(B) # pocet prvkov matice
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t(A) # transpozicia matice

A %x*% A # nasobenie matic

A x A # nasobenie po prvkoch
solve(A) # inverzia matice
A %*% solve(A)

Priklad 2.1. Vytvorte vektory
e (0.1'0.2%5,0.120.2%4,...,0.1250.21),

22 23 2%5
o (2, ST o ),
e vektor s hodnotami e®cos(z) pre x = 4,4.2,...,8.

Priklad 2.2. Vypocitajte
o Y2 +2/i)
312 (3 + dsin(x))

Sk + %)
(20?2 = 3042

REPRTNS PO

.. 40
41-

[ ]
(S

Priklad 2.3. Vytvorte maticu M s 12 rovnakymi riadkami (1,-3,4,2). Vypocitajte M’ M.
Vypoditajte sucet najvacse] a najmensej vlastnej hodnoty M’'M.

Priklad 2.4. Uvazujme vektor 1:n, kde n je prirodzené ¢islo. Napiste prikaz, ktory uréi,
kolko prvkov vektora je delitelnych tromi.

Priklad 2.5. Pomocou funkcii rep a : vytvorte vektory

1,1,1,2,2,2....,10,10,10)

1,2,..,10,1,2,...10,1,2,...,10)

(
(
(4,6,3,4,6,3,...,4,6,3), kde sa trojica 4,6,3 zopakuje 10-krat.
* (44

yeey4,6,6....6,3,3,...,3), kde sa 4 zopakuje 10-krat, 6 sa zopakuje 15-krat a 3 sa
zopakuje 8-krat

Priklad 2.6. Pomocou funkcie sample vytvorte dva vektory x = (x1,...,2,) a y
(Y1, .., yn) dizky n = 100, ktorych prvkami budi nadhodné prirodzené ¢isla z (0,1,2,...,999)
(napriklad ako sample(0:999,100,replace=FALSE)).

e Vytvorte vektor (yo — ©1,ys — T2, -+, Yn — Tp—1)-

sin g1 Sin Y, 1
cosxzs 7 cosx, )

Vytvorte vektor (2z1 4+ xoxs, 20 + 324, . - ., 2Tp—o + Tp_1Tx).

e Vytvorte vektor

Vypiste vSetky prvky y, ktoré su vicsie ako 500.

Vypiste indexy vSetkych prvkov y, ktoré su vacsie ako 500.

Vypiste tie prvky x, ktoré zodpovedaja prvkom y va¢sim ako 500.
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e Nijdite najvacsi prvok y a vypiSte vSetky prvky y, ktoré sa od neho ligia najviac o
100.
e Vypiste indexy vSetkych parnych prvkov x.

e Zorad'te prvky vektora x tak, aby jeho indexy zodpovedali zoradeniu vektora y od
najmengieho prvku po najvacsi.
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Praca s datovymi stibormi

Priklad 3.1. Nechx <- ¢(NA,3,33,6,7,9,NA,23,NA,11,NA,22,NA,NA,12,4). Napiste
prikaz, ktory

Spocita, kolko chybajucich hodnot je vo vektore.

e Vrati indexy zodpovedajtce chybajicim hodnotam v x.

Vsetky chybajice hodnoty nahradi ¢islom O.

Vymaze vsetky chybajice hodnoty.

Vrati logicky vektor, ktory bude mat prvky s hodnotou TRUE na mieste chybajucich
hodnot a inde FALSE.

Priklad 3.2. Pomocou prikazu scan nacitajte sibor ako
e vektor dizky 20
e maticu s 20 riadkami
e maticu s 10 riadkami a 2 stipcami

Priklad 3.3. Vytvorte jednoduchy datovy ramec typu 10 x 4. Usporiadajte jeho polozky
podla velkosti prvej premennej.

Priklad 3.4. Nacitajte do premennej seishu data
http://www.iam.fmph.uniba.sk/ospm/Filova/vsa/Seishu.txt, ktoré popisuju vysledky
testov japonského vina.

1. Vytvorte datovy ramec seishu?2, ktory bude obsahovat len premenné y1 a x1.

2. Zo seishu2 vymazte vSetky riadky, v ktorych premenné y1 nadobtuda zaporna hod-
notu

3. Urcte koeficienty priamky, ktora vznikne fitovanim linedrneho modelu zévislosti y1
od x1 v seishu2 metdédou najmensich §tvorcov.

Priklad 3.5. Nacitajte data VADeaths (dostupné priamo v R).
e Presvedcte sa, ¢i je VADeaths typu data.frame a ak nie, skonvertujte ho.
e Vytvorte novi premenni sucet a zapiSte do nej sicty jednotlivych riadkov suboru.

e Zmeiite poradie premennych tak, aby sucet bol prvy stipec.
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Usporiadajte riadky zostupne podla hodnoty premennej sucet.

Priklad 3.6. Nacitajte data swiss (dostupné priamo v R).

Vypiste tie riadky, pre ktoré je hodnota premennej Fertility vysSia ako 70.
Usporiadajte sibor podla hodnot premennej Agriculture.

Vypiste tie riadky, pre ktoré je hodnota premennej Infant.Mortality vysSia ako
20 a zarovei hodnota premennej Catholic nizsia ako 10.

Urcte koeficienty priamky, ktora vznikne fitovanim linedrneho modelu zévislosti
Infant.Mortality od Education metédou najmensich Stvorcov.

Vytvorte premennt Relig, ktord bude nadobudat hodnotu 0, ak Catholic je menej
ako 10, hodnotu 1, ak Catholic je medzi 10 a 30 a hodnotu 2 pre Catholic nad 30.
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Riadenie toku

Priklad 4.1. Vypo¢itajte 12 + 22 + 32 + ... + 4002
Priklad 4.2. Vypocitajte 1 %2 +2%3 4+ 3 x4+ ...+ 249 x 250.
Priklad 4.3. Bez pouzitia funkcie factorial vypodcitajte 10!.

Priklad 4.4. Napiste skript, ktory vypodcita 1+ 1/1!1 4+ 1/21+1/3! 4+ ... 4+ 1/10! a po
kazdom pripocitani vypiSe priebezny stcet.

Priklad 4.5. Najdite siicet parnych ¢lenov Fibonacciho postupnosti, ktoré stt mensie ako
4 miliény.

Priklad 4.6. Pomocou cyklu vytvorte nasledovnd maticu typu 5x5:

=W N = O
W = O
N = O =N
_ O =N W
O~ N W

Priklad 4.7. Najdite sicet vSetkych nasobkov 3 a 5, ktoré st mensie ako 1000.

Priklad 4.8. Napiste program, ktory vypocéita 1+2+ ...+ 300 a po kazdom dvadsiatom
s¢itanci vypiSe medzistucet.

Priklad 4.9. Vypocitajte

20 5 3

;;2—&-33
[ ]

20 5 Z3

22 555
[ ]

20 i 3

;;2+3ij'

Priklad 4.10. Vytvorte maticu M typu 10 x 10, pre ktord M; ; = 3, M1, = M; ;41 =1,
i=1,...,10 a vSetky ostatné prvky st nuly.

10
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Funkcie

Priklad 5.1. NapiSte funkciu, ktord na vstupe nacita tri ¢isla a vypiSe, ¢i mozu byt
stranami trojuholnika.

Priklad 5.2. Napiste funkciu, ktord nacita Styri ¢isla a,b,c,d, ktoré predstavuji dva
uzavreté intervaly [a,b] a [c,d]. Program vypiSe ta z nasledujucich viet, ktora pre ne plati:

Intervaly su disjunktne.
Jeden z intervalov je podmnozinou druheho.
Intervaly sa pretinaju.

Priklad 5.3. Napiste program, ktorého vstupom budu koeficienty kvadratickej rovnice
ax?® +bx +c = 0 a vystupom realne korene (dva alebo jeden) alebo string "rovnica nema
realne korene'.

Priklad 5.4. Napiste program, ktorého vstupom bude prirodzené ¢islo n a ktory na
vypodita stcet 2+ 4+ ...+ n, ak n je parne alebo 244+ ...+ (n — 1), ak n je neparne.

Priklad 5.5. Napiste funkciu, ktora vypocita siucin abe pre také a < b < ¢ € N, pre ktoré
a?+b*>=c?aa+b+c=1000.

Priklad 5.6. Pre prirodzené ¢isla definujme nasledovniu postupnost:

n — n/2, ak n je parne

n — 3n+ 1, ak n je neparne

Teda napriklad, ak by prvym ¢lenom postupnosti bolo ¢islo 13, postupnost by vyzerala
nasledovne:

1340201051684 21

Napiste program, ktory zisti, pre ktoré prirodzené ¢islo mengie ako N, mé& takato postup-
nost najviacsiu dizku.

Priklad 5.7. NapisSte funkciu pre vypocet sumy

n T

Im=3% 54

r=1s=1

Priklad 5.8. Napiste funkciu, ktora urci, ¢ si dve vstupné mnoziny A, B (dané redlnymi
vektormi) disjunktné. Ak nie su disjunktné, vypiSe ich prienik.

Priklad 5.9. Napiste funkciu, ktord pre dany vektor x vrati vSetky prvky x, ktoré su
vicsie ako mean (x).

Priklad 5.10. Napiste funckiu, ktora pre dany vektor x € R™ a funkciu f : R — R,
vypodita Y i i+ f(x;).

11
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Priklad 5.11. Napiste funkciu, ktora uréi, ¢i sit dve vstupné slovid anagramy. Anagram
je slovo, ktoré z iného slova vznikne inym usporiadanim pismen.

Priklad 5.12. Napiste funkciu, ktora pre vektor x a realne ¢islo k najde taky prvok =z,
ktory je najblizsie ku k.

Priklad 5.13. Vytvorte funkciu, ktord zo vstupného vektora vymaze vSetky duplicitné
prvky.

Priklad 5.14. Vytvorte funkciu, ktora vrati TRUE, ak sa reélne ¢islo na vstupe nachadza
vo vstupnom vektore x.
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Praca s maticami a vektormi

Priklad 6.1. Vytvorte maticu M, ktorej i, j-ty prvok je minimom z indexov ¢, j a maticu
Mo, ktorej i, j-ty prvok je maximom z indexov i, j.

Priklad 6.2. Vyrieste stistavu rovnic

3x4+2y—z = 1 (6.1)
20 — 2y + 42z = -2
—z+05y—z = 0. (6.3)

Priklad 6.3. Napiste funkciu, ktora vrati pocet NA vo vektore.

Priklad 6.4. Napiste funkciu, ktoréd pre dva vektory x,y a index k vrati pocet prvkov y,
ktoré si menSie ako xy.

Priklad 6.5. Napiste funkciu, ktorej vstupom budu ¢isla £ € R a n € N a vystupom
matica typu n x n, ktord ma na diagonale k a mimo diagonaly 1.

Priklad 6.6. Napiste funkciu, ktorej vstupom bude vektor x a prirodzené ¢islo d a vys-
tupom matica, ktora bude mat v i-tom stlpci vektor i-tych mocnin x, kde i = 1,...,d.
Napriklad pre vstup x <- <¢(1,2,3), d=3 dostaneme vystup

W N =
N
N 00 =

7

Priklad 6.7. NapiSte funkciu, ktorej vstupom bude vektor x = (1, ...,2,) a vystupom
vektor ((z1 + 22 + 23)%/1, (v2 + 23 + 24)%/2, ..oy (Tp_2 + Tp_1 + x,)?/(n — 2)).

Priklad 6.8. Napiste funkciu, ktorej vstupom bude n-prvkovy vektor a vystupom zvysok
ciferného sactu prvkov tohto vektora po deleni tromi.
Napriklad pre vektor (0,1,2,7) je pozadovany vystup 1 a pre vektor (2,3,4) je vystup O.

Priklad 6.9. Napiste funkciu, ktorej vstupom bude n-prvkovy vektor pozostavajuci z
¢isel 0,1,2 a vystupom trojprvkovy vektor udavajici pocty tychto ¢isel.
Teda napriklad pre vstupny vektor (0,0,1,2,2,1,0,1,1,1) dostaneme vysledok (3,5,2).

Priklad 6.10. Napiste funkciu, ktorej vstupom bude n-prvkovy vektor a vystupom log-
ickd hodnota (T/F) v zavislosti od toho, ¢ je dany vektor palindrom.

Za palindrém povazujeme retazec, ktory sa "rovnako ¢ita" odpredu aj odzadu, napriklad
abcba alebo abccba sa palindrémy, ale abcbad nie.

13
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Priklad 6.11. NapiSte funkciu, ktorej vstupom bude vektor pozostavajuci z nal a jed-
notiek a vystupom ¢islo, ktoré udava pocet "sérii" v tomto vektore. Pod sériou rozumieme
postupnost rovnakych ¢isel, pred a za ktorou je iné ¢islo.

Teda napriklad vektor (0,0,1,1,1,0,1,1,0,0,0,1) mé 6 sérii.

Priklad 6.12. Napiste funkciu, ktorej vstupom bude vektor z = (x4, ..., x,) a vystupom
matica F, ktorej i-ty riadok je (x;, z3,In(1+ x;)). VypiSte vietky neparne riadky matice
F, ktora je vystupom tejto funkcie pre vstupny vektor x, ktory obsahuje diskretizaciu
intervalu [0,10] na 21 rovnakych Casti.

Priklad 6.13. Napiste funkciu, ktorej vstupom je matica s celo¢iselnymi prvkami. Vys-
tupom funkcie bude matica tych istych rozmerov s tym, Ze kazdé nepéarne ¢islo bude
nahradené svojim dvojnasobkom.

Priklad 6.14. NapiSte funkciu, ktord pre vstupnid Stvorcovi maticu M urci, ¢ je
e symetrickd
e porzitivne semidefinitné
e ortogonalna

Priklad 6.15. Vytvorte maticu typu 7 x 4, ktorej stipce buda T'ubovolné Styri rézne
permutécie prvkov vektora (2,6,8,12,21, 34, 49).

Priklad 6.16. Napiste funkciu, ktord pre maticu M vrati vektor, ktorého prvky tvoria
diagonalu matice M?2.

Priklad 6.17. NapiSte funkciu, ktora pre vstupnt maticu M
e vypiSe rozdiel medzi najmensim a najvicsim prvkom
e vypiSe riadkové a stipcové indexy najviicsieho a najmensieho prvku
e vzajomne vymeni najvacsi a najmensi prvok

Priklad 6.18. Napiste funkciu, ktord pre vstupnd maticu M vypocita Kroneckerov sicin
matice
1 50
(2 4 3)
(1 50)®M_<M 5M 0)
2 4 3 2M 4M  3M.

Priklad 6.19. Nacitajte data swiss (dostupné priamo v R). Pomocou funkcie apply
vypiste riadkové a stlpcové priemery.

s maticou M, teda
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Optimalizacia

Priklad 7.1. Najdite minimum funkcie sin?(z) + /10 na intervale (0, 27).
Priklad 7.2. N4jdite maximum funkcie 2,/z — 2% — x na intervale [0, 2].

Priklad 7.3. Najdite minimum funkcie f(z1,22) = (23 + 23 — 11)2 + (x1 + 23 - 7). Za
pociatoéné body vol'te postupne body (-4,4), (2,-2) a (2,2).

Priklad 7.4. Najdite korene rovnice 22 +z = 1.

Priklad 7.5. Spolo¢nost musi zakupit rieSenie na redukciu emisii oxidu siri¢itého o 2
miliény jednotiek a oxidu uhli¢itého o 3 miliény jednotiek. Prvé rieSenie stoji 5 eur
na jednotku znecistenia pre obe zluceniny. Druhé rieSenie znizi emisie oxidu siri¢itého
rovnako ako prvé, ale emisie oxidu uhli¢itého znizi dvojnasobne; jednotkova cena je 8 eur.
Aka kombinacia oboch rieSeni splni poziadavky na emisie pri minimélnych nakladoch?

15
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Rozdelenia pravdepodobnosti

Priklad 8.1. Vyrobca vyrdba suciastky, ktorych hmotnost ma normélne rozdelenie so
strednou hodnotou 17.46g a varianciou 375.67g. Aka je pravdepodobnost, Ze nahodne
vybrana suciastka vazi viac ako 19g?

Priklad 8.2. Nech sudiastky z predchadzajicej ilohy maji chybovost 0.005. Dodévaju sa
v baleniach po 25 kusov. Aki je pravdepodobnost, ze ndhodne vybrané balenie obsahuje
prave jednu chybnu suciastku?

Priklad 8.3. Testujeme vedlajsie uc¢inky lieku nasledovnym sposobom: prvému pacien-
tovi dame najniz§iu davku, aki mame k dispozicii. Ak mal pacient i nejaké vedlajsie
ucinky, pacientovi i+1 davku znizime (ak moZeme). Ak pacient i nemal Ziadne vedla-
j8ie udinky, rozhodujeme sa podla vysledku hodu mincou: ak padne hlava, pacient i+1
dostane rovnakt davku ako pacient i, ak padne znak, pacientovi i+1 davku zvysime (ak
mozeme).

NapiSte program, ktorého vstupom bude vektor pravdepodobnosti vedlajsich ucinkov
p pre jednotlivé davky, pravdepodobnost padnutia hlavy na minci b a pocet pacientov
n a ktorého vystupom bude vektor dizky n s davkami lieku pridelenymi jednotlivym
pacientom. Predpokladame, Ze mame k dispozicii davky (1,2,...,k).

Priklad 8.4. Mame n nezavislych javov, ktoré nastavaja s pravdepodobnostami (p1, ..., pp)-
Napiste funkciu, ktorej zadame vektor (p1,...,p,) a ktord vypocita pravdepodobnost, 7e
nastane prave jeden z tychto javov.

Priklad 8.5. Mame dve urny. V prvej je 10 modrych a 8 Zzltych guliciek, v druhej je
6 modrych a 6 zltych. Vytiahneme gulicku z prvej urny a dame ju do druhej. Potom
vytiahneme ndhodne gulicku z druhej urny. Simula¢ne uréte pravdepodobnost, Ze téato
gulicka je modra.

Priklad 8.6. Vygenerujte vektor z, ktory predstavuje logaritmus ndhodného vyberu
rozsahu 1000 zo Standardizovaného normaélneho rozdelenia. Pomocou funkcie ifelse
nahrad’te vSetky chybajice hodnoty hodnotou 9999.

Priklad 8.7. Nech pravdepodobnost prenosu choroby z komara na ¢loveka je pri jednom
ustipnuti 1/500. NapiSte funkciu, ktora vypocita pravdepodobnost nakazy po ustipnuti n
koméarmi.

Priklad 8.8. Napiste funkciu, ktorej vstupom bude prirodzené ¢islo n a ktord vykona
nasledovné operacie:

1. vygeneruje n ¢isel x = (1,...,%,) zo Standardizovaného normélneho rozdelenia

2. vypocita ich aritmeticky priemer T

16



CHAPTER 8. ROZDELENIA PRAVDEPODOBNOSTI 17

3. ak £ > 0, vygeneruje n ¢isel y
parametrom ¥
ak £ < 0, vygeneruje n cisel z
parametrom — a polozi y = —z

(..

(2’1,...

,Yn) z exponencidlneho rozdelenia s

,2n) 7 exponencidlneho rozdelenia s

4. vypocita hodnotu k, ktora udava pocet tych 4, pre ktoré je |y;| > |z;]

5. vrati z, y a k.



Chapter 9

Vizualizacia dat a grafika

Priklad 9.1. e Nacitajte data cars a nakreslite ich scatterplot.

e Pomocou funkcie points pridajte do grafu nové pozorovania v bodoch (20,58) a
(19,60) Cervenou farbou.

e Pomocou funkcie 1ines pridajte do grafu regresni priamku modrou farbou.
e Do grafu pridajte popis, ktory rozli§i povodne ¢ierne a nové ¢ervené pozorovania.

e Pomocou par a mfrow vytvorte vedla seba dva histogramy, jeden pre lavy a druhy
pre pravy stlpec dét.

Priklad 9.2. Vygenerujte diskretizaciu intervalu [-50,50] na 1000 Casti a nakreslite grafy
funkcii In(z), exp(x), sin(2z), sin(x)/ cos(x).

Priklad 9.3. Vytvorte maticu typu 20 x 20, ktorej prvky buda ndhodné ¢isla z intervalu
[0, 1]. Vykreslite ju pomocou funkcie image.

18



Chapter 10

R Markdown

R Markdown je néstroj na tvorenie komplexnych vystupov v réznych formatoch, napriklad
pdf, wordoské subory, prezentacie a podobne. Kedze spaja R s mnoZstvom externych
néstrojov, help nie je v tomto pripade dostupny cez 7. Stubor R Markdown je textovy
stbor s priponou .Rmd, ktory mé obvykle nasledovny obsah:

e Hlavicka, ktord méa na zaciatku a na konci --
e Kusy Rkovského kédu, ktoré maji na zaciatku a na konci ¢“¢
o Text

Priklad jednoduchého R Markdown dokumentu

10.1 Zakladné prikazy

Zdoraznenie

*italicx* **xbold*x*

_italic_ __bold__
Hlavicky

# Header 1

## Header 2

### Header 3

Zoznamy
Neocislované zoznamy:

* Item 1
* Item 2
+ Item 2a
+ Item 2b

Ocislované zoznamy:

19
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Item 1
Item 2
Item 3
Item 3a
Item 3b

+ + W N

Linky
http://example.com
[linked phrase] (http://example.com)

Obrazky zo siete alebo lokalne sibory v domovskom adresari:
! [1(http://example.com/logo.png)

! [optional caption text](figures/img.png)

10.2 Pridavanie R a LaTeX ké6du

Rkovské prikazy, ktoré chceme vykonat a zobrazit:

¢ ¢ ‘{r}
summary (cars$dist)
summary (cars$speed)

Rkovské prikazy vnutri textu:

There were ‘r nrow(cars)‘ cars studied
Grafy:

¢ ¢ ‘{r}

plot(cars, pch = 18)

[ ¥3

Bloky kodu, ktoré chceme zobrazit, ale nie vykonat:
[

This text is displayed verbatim / preformatted
(X3

ITEXrovnice vnutri textu:
$equation$
Rovnice na samostatnom riadku:

$$ equation $$

20
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